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ASSEMBLÉE NATIONALE
15ème législature

Formation des élèves aux comportements canins
Question écrite n° 43424

Texte de la question

M. Loïc Dombreval interroge M. le ministre de l'éducation nationale, de la jeunesse et des sports sur la nécessité
d'ajouter au programme scolaire une formation aux comportements canins. La formation PECCRAM
(programme d'éducation à la connaissance du chien et au risque d'accident par morsure), à laquelle M. le
député a assisté dans une école de sa circonscription, vise à apprendre aux enfants de 4 à 10 ans les bons
comportements à adopter face aux chiens et ainsi à prévenir le risque de morsures, dont les plus jeunes sont les
premières victimes. Les chiens de compagnie sont plus de 7 millions en France. Ils côtoient les enfants tous les
jours, dans des lieux et situations divers et variés. Or, sans formation adéquate, les enfants ont souvent du mal
à comprendre et à interpréter les réactions d'un chien, se rendant ainsi vulnérables à de potentielles réactions
agressives de l'animal. Selon les dernières données disponibles, entre 1991 et 2011, 33 personnes sont mortes
en France à la suite de morsures de chiens. Parmi elles, les deux tiers avaient moins de 15 ans et 16 avaient
moins de cinq ans (étude InVS ' Zoopsy). Il y a donc urgence à agir pour protéger les enfants. Une formation de
type PECCRAM est déjà intégrée au programme scolaire de plusieurs pays, comme la Suisse et l'Angleterre. Il
l'interroge ainsi sur les mesures déjà mises en place dans les écoles à ce sujet et sur la possibilité d'intégrer une
telle formation au programme scolaire français.

Texte de la réponse

L'école prend en compte les questions de la responsabilité et du comportement des élèves envers les animaux.
Dès la maternelle, comme le précise le programme dans la partie "explorer le monde du vivant, des objets et de
la matière", l'enseignant « conduit les enfants à observer les différentes manifestations de la vie animale et
végétale ». Les élèves « découvrent le cycle que constituent la naissance, la croissance, la reproduction, le
vieillissement, la mort en assurant les soins nécessaires aux élevages et aux plantations dans la classe ». À
l'issue de la maternelle, les élèves sont ainsi capables de « reconnaître les principales étapes du
développement d'un animal ou d'un végétal, dans une situation d'observation du réel ou sur une image » et
connaissent « les besoins essentiels de quelques animaux et végétaux ». Ici, le professeur insiste sur les milieux
de vie, les soins à assurer et le comportement adapté pour satisfaire les besoins des animaux. Au cycle 2 (CP,
CE1 et CE2) dans la thématique "Questionner le monde", et au cycle 3 (CM1, CM2, 6e) en "sciences et
technologie" », les élèves sont amenés à développer la compétence « Adopter un comportement éthique et
responsable » vis-à-vis de l'environnement. Dans ce contexte, les bons comportements à adopter face aux
animaux, notamment pour prévenir le risque de morsures, peuvent être abordés. Dans la thématique
"Questionner le monde", les élèves poursuivent l'étude des caractéristiques du monde vivant, de ses interactions
et de sa diversité. Dans ce cadre, à partir d'un écosystème (élevage ou culture), les élèves appréhendent « les
interactions des êtres vivants entre eux et avec leur milieu ». Dans le cas de la réalisation d'un élevage en
classe, les besoins vitaux et les notions de bien-être et de bientraitance des animaux sont abordées. A travers
cette étude, les comportements adéquats à adopter face aux animaux peuvent également être abordés. Au
cycle 3 (CM1, CM2 et 6e) en "sciences et technologie", les élèves poursuivent en décrivant comment les êtres
vivants se développent et deviennent aptes à se reproduire. Ici dans le cadre d'un élevage, les élèves sont
amenés à identifier et à caractériser les modifications subies par un organisme vivant (naissance, croissance,
capacité à se reproduire, vieillissement, mort) au cours de sa vie. Ainsi, dans leur parcours scolaire, les élèves
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sont sensibilisés dès leur plus jeune âge à adopter un comportement citoyen, adapté, éthique et responsable
face aux animaux. Dans ce cadre, le professeur a l'l'occasion d'apprendre aux élèves le comportement sûr et
adapté à adopter pour prévenir toute mise en danger potentielle.
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